

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal mérsékelt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 164.

Felelős szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 6 50 korona, negyedévre 3 25 fillér
Vidékre félévre 8 korona.
Egyes szám ára 6 fillér

Megszoktuk

szépen, hogy az utcáinkon vaksötétség legyen, hogy a lakásunkat csakfőgig — va'ahogy világíthatjuk meg, hogy üzletünket esti 6 órakor lecsukjuk, hogy az ipari műhelyeinknek munkája korlátozva legyen, hogy sok minden másképpen legyen, mintahogyan lennie kellene, mert a gázgyár nem adhat elegendő világítást, mert nem kap szénét, mert rosszak a szállítási viszonyok. Amióta a gázgyárnak ezt az intézkedését egy miniszteri rendelet is alátámasztotta — a tanácsnónál valamivel mérsékeltbb formában — azóta nem csak-hogy nem javult, de sőt inkább rosszabbodott a helyzet.

Elején tiltakoztak, berzenkedtek az intézkedés ellen, aztán a polgármester a közgyűlésen megmagyarázta, hogy nem lehet szénét kapni, hogy hiába va'ó minden fáradozás, belenyugodtunk, beletörődöttünk és most már azt hisszük, hogy minden úgy van rendben és jól, ahogyan van. Nem lehet másképpen.

Most kezünkbe akad a szegedi Délmagyarország című újság és azt olvassuk, hogy Szegeden megszűnik a világítás korlátozása, mert a gázgyárnak elegendő szén áll rendelkezésére, a gázgyárnak sikerült annyi szénét szerezni, hogy a világítást zavartalanul elláthassa.

Tisztelettel és alázattal kérjük, vajjon miért, hogy Bajának nem lehet szénét kapnia és Szegednek igen? Miért kell Baján korlátozni a világítást és Szegeden nem? Tisztelettel kérjük még, mikor szűnik meg Baján a kereskedelmet korlátozó esti hat órai kötelező záróra?

Miért nem apunk mi világítást rendesen, amikor más városokban, mint például Szegeden meg van a rendes világítás, megkapja a szénmenyiséget. És arra is ohajtanánk már egyszer választ kapni mivan a petróleummal?

Vilmos császár népéhez

Berlin, január 13.

Vilmos császár lelkes hangu fölhívást intézett népeihez, amelyben reámutat arra, hogy az ellenség visszautasította a központi hatalmak tisztességes békeajánlatát, mert Németországot leakarják igázni és szövetségeseit meg akarják semmisíteni. Ezt az ellenség nem fogja elérni. A német nép akaraterejét megfogja kétszerezni és harcolni fog dicsőséges szövetségével közölte a végső győzelemig.

Galac ágyutűzben

Szófia, január 13

Az egész fronton élénk harci tevékenység uralkodik. Az oroszok lassan, de állandóan hátrálnak. Galac állandóan a leghevesebb ágyutűzünkben áll. Az orosz hadvezetőség bizonytalan, ingadozó intézkedése bizonyítja, hogy az oroszok nincsenek tisztában, hogy a Szerethi vonalat a végsőkig védelmezzék-e, avagy már most vonuljanak vissza a Pruth vonalig.

A tizenegy óras zárás ellen

Budapest, január 13.

Szombaton délelőtt több vidéki kávé és vendéglős küldöttségben járt a miniszterelnöknel és kérték, hogy a tizenegy órai zárótérjessék ki (jtelig A miniszterelnök kijelentette, hogy az ügyet a legnagyobb jóakarral fogja kezelni és a néki átnyújtott kérvényt átadta Sándor János belügyminiszternek

Az ántánt és Görögország

Genf, január 13.

Az ántánt föltételeit Görögország az utolsó pontig elfogadta. A kormány azt kéri az ántántól, hogy védelmezzze meg a venizelisták terrorjától.

A jövő Romániája

Amsterdam, január 13.

Carp Péter barátai és elvtársai úgy rajzolják meg a jövő Romániát, hogy a független Románia új uralkodó alatt meg lesz. Románia elveszti Dobrudzsát, O'áhország egy kis részét és esetleg elvesz egy darabot Oroszország Moldovából. Az új Románia csatlakozni fog a központi hatalmakhoz.

Románia orosz közigazgatás alatt

Stockholm, január 13. A Ruskij Invalid uja, hogy Romániában a kormányzatban és a közigazgatásban erősen részt vesz Oroszország és minden fontos kormánytanácskozást Oroszország irányít.

Elsülyedt olasz hajó

Roma, január 13.

A tengerészeti minisztérium hivatalosan közli, hogy a Margharitta nevű hajó aknára futott felrobbant, elsülyedt. A hajó 970 főnyi legénységéből csupán 470 embert lehetett megmenteni. A tisztikar teljesen elpusztult.

Visszavonulás a Pruth mögé

Köln, január 13.

A „Tides Tegn“-nek ezt jelenti Párisból a németek braillai győzelme után: Orosz politikai és katonai körökben Braila és Foksani elestének következményeit nagyon komolyan itélik meg. Abban az esetben, ha még Galac is a központi hatalmak kezére jut, összeomlik az egész Szereth-vonal védelme. Ha pedig az ellenség megszállja Marecesit, akkor lehetetlen lesz továbbra is élelemmel ellátni Romániát, amelynek hadereje tehát arra fog kényszerülni, hogy a Pruth mögé vonuljon vissza.

Védelem az összeomlás küszöbén

Szófia, január 13.

A Moldvában gyorsan fejlődik az akció. A Szerethen innen a makacs ellenállás csak azt mutatja, hogy az üldözött ellenség arra törekszik, hogy mentől több csapatot mentessen át a folyó túlsó partjára. A jól átgondolt hadműveletek folytán az esetleg ezután következő védelmi vonalakat sem tarthatja soká az ellenség. A moldvai területen, mihelyest a szövetségesegek a Szereth alsó folyását elérik, az összes védelmi tervek összeomlanak. Akkor azután széles fronton fog megkezdődni a visszavonulás egészen a Pruth-folyóig.

Visszhang

Lapunk egyik legutóbbi számában írtunk arról a nagy nyomorúságról, amely a hadbavonult hozzátartozói, a hadiérvák és özvegyek, a hadirokkantak között uralkodik. Főszóalásunknak meg volt már a visszhangja. Na ty Józsefné urasszony cikkünk megjelenése után 50 koronát küldött hozzánk az alábbi meleg szívre valló levél kíséretében:

Baja, 1917. január 11-én

Igen tisztelt szerkesztő ur!

Nemes célt tűztek maguk elé: írni a szegény emberekről s nyomorúságukról.

Szívére, lelkükre akarnak hatni: adunk, kell, hogy adjunk, emberbaráti kötelességünk. Mellékelek 50 koronát, kérem önöket, adjanak belőle a legszármalomraméltóbbaknak, az özvegyeknek és árváknak. A tekintetes szerkesztő ur szives fáradozását előre megköszönve. Leendőközt hiva

Özv. Notty Józsefné
Gaál Klótid.

Örömmel fogadjuk a nemeslelkű adományt és szívesen átadni a hozzájáruló hivatal vezetőségének, hogy a legnagyobb szükségben, a legnagyobb nyomorban segítséget nyújthasson.

Hisszük és reméljük, hogy főhívásunk az egész társadalomban, Baja város nemeslelkű, jótékony társadalmában visszhangra fog találni és a szegényeket, a nyomorgókat segíteni, támogatni fogják. Hiszen a mostani súlyos időben kötelessége mindenkinek, akinek módjában áll, akinek anyagi helyzete megengedi, a szegényeket, a nyomorgókat, a nélkülözöket támogatni.

Hisszük, hogy főszóalásunknak mindenütt lesz visszhangja

a vidéken és groteszk dolgokat láttak és pajkos fényben égtek, most merengő melankóliával mélyednek bele a semmisségbe. Megváltott ő is, akit elképzelnem sem tudtuk másképp, mint az itales mámorok boldog hejehujában és a lelkünkben voltunk sír a vidéken. Karnevál, olyan öreges fásultsággal, ahogyan mi tesszük.

Karneval... mintha messzi, mese, mintha régen álmodott bődög álom lenne minden emlék amelyek hozzáfűznek. Farsang: ilyenkor zene zeng és a termekben és káprázó fényben asszonyok kacagtak; ilyenkor szerelem és öröm és boldogság nyílt a szívekben és virágok hulltak plasztroszavakavallérok kezéből.

Karneval herceg jókedve viráztársa csábította a szemünket és hajnalokig muzsi álta a cigány a bánatunkat szívünkbe.

Vidámság, öröm, boldogság: milyen messzi vannak! A zuzmarás téli csöken most könnyű hull a szemünkből és sirássa virrasztunk. És kincem apad a fájdalom vízre már három év óta; a harmadik farsangon is dermódó lélekkel lobogtatjuk Karnevál elé a gyász sötét szövéténekét: — Ide ne jöjj!

Félnék tőle; úgy örezzük, szentségtörés lenne hangos nevetésre nyitni a szánkat. Félnék tőle; most nincs a vigalomraok, de gyászoló szívvel csak folytatjuk a könnyeinket; a szívünk már nem is faj a sós víz özönében, bele fúsz a fájdalomba. Félnék tőle; most száraz kenyérről folytatunk kes-rü harcot, tborra, nőára, mámorra nem élük, ha a könny nem köne is.

Karneval... maradját szürke, szomorú ember, amilyenek mink vagyunk Karnevál... kétkedő reményel sóhajunk fel: — Jövőre... talán!

H I R E K.

Valami világit...

A hó leesett, — világit — betakarja a földet. Reggel nézem látom, amint mindent beföd, aztán látok emberkezeket s elsöprik, elhánnyják kifelé valamire, mint valami fölülleges szemetét. S fölözörjék a hólyét feketén, — piszkosan — beavatkoznak a természetbe — emberek.

Embereknél szobákban áll tűz pattog, ahol fogak verődnek össze a hidegtől.

Látok bundás embereket s látok mezítelbes embereket és látom, hogy mind-mind egy hatalmaskoldus tömeg.

Valamennyi koldul — másért másért.

Várom az éjszakát s ahogy eljött, nem látok semmi fényt, semmi embert, csak a véghetetlen világító havat, amint újra fölépíti fehér utjait. Folyton magasabb, csillogóbb s már szeretnék akár élve, akár halva belotemetkezni, eltűnni, belehalni a csillogó hóba. Álmodni benne fehéret, csillogót, gyönyört. Eztán jött a nap, fölolvastotta a friss havat, lett a fehérségből sár, piszok, pocsolya, csuszós ut Szines álom helyett a csuf, a rideg valóság.

A közigazgatási

bizottság pénteken tartotta a havi rend-s ülését, amelyen a referensek beszámoltak a múlt hó közigazgatási eseményekről. A bizottsági ülésen megalakították a különböző albizottságokat is. Egyben elhatározták, hogy a bizottság ez ntul mi dig a hó 8-ik napján tartja ülését. Az ülésen Szabó Sándor árvaszéki ülnök tett jelentést, amely szép jelentésről külön fogunk beszámolni.

— **Orvosi hír.** Dr Póter Sándor orvos szabadságról hazatérkezve, fogorvosi működését ismét megkezdte.

Bácekai tanító ki-

tüntetése. Szentiványi György a külföldi rk. népiskola rokonszenves, kötelességtudó fiatai tanítójának mellét immár a második kis ezüst díszíté Nevezett, mint a 23. gyalogezred katonája kezdettől fogva az orosz harctéren van Kétszer meg is betegedett. Jelenleg ismét ezredébe van a fronton, ahol mint egészségügyi ővezetőt érte fardhatatlan lelkiismeretes szolgálatainak elismerésül a második kitüntetés.

— A zsir- és szalonna-

szükséglet biztosítása. Bárd Kürthy Lajos, az Országos Közélelmezési Hivatal elnöke leiratot intézett Baja hatóságához, amelyben a zsir- és szalonna-szükséglet biztosítását ajánlja a városi közlelmezési hivatal figyelmébe. A helyzet ugyanis jelenleg az, hogy a sortéshizlalást a tengeriek más célokra való felhasználása erősen megnöveztette. Így tavaszra és nyárra a zsir- és szalonna-beszerezések körül nagy nehézségek várhatók. Ezek a nehézségek most még azért nem érezhetőek, mert a sortéshizlalást a mostani időben fejezik be. Ezt a könnyebb helyzetet kell most a hatóságnak kihasználni. A leiratban a közönségre is a legnagyobb takarosságra inti báró Kürthy, mert nem tehet ígéretet arra nézve hogy az esetleg hiányzó mennyiséget pótolni tudja, vagy hozzájárulhat a pótláshoz. — Baján egy 2—3000 család ellátásáról van szó, akikről a hatóságnak kell gondoskodni. A városnak ezzel szemben zsirja csak esetről — esetre van.

— **Árad a Duna** oly erősen, hogy már veszélyeztetve is volt néhány ház Szent János városrészben. Ezért két, a Dunához közellálló házat ki kellett üríteni. Egyébként azonban az áradás semmi veszélyt nem rejt magában, mert a várost jól megvédelmezik az erős körtöl-tések.

— **A Bilincs** előadására repant nagy érdeklődés tapasztalható s bizonyára közönségünk többet kap, mint vár. Legalább a kifűnő film eddigi pályafutása azt bizonyítja, Berlin, Bécs Budapest legelőkelőbb mozgóit hatékony tartották műsorán s valószínű itt is általános tetszést fog aratni. Az előadás tartama e film keretében teljesen 2 óra.

Soha egy mozgó oly fényes és pazar összeállítású műsort nem mutatott be mint az APOLLÓ mozgó szombat vasárnapi műsora, melynek keretében bemutatóra kerül a legnagyobb amerikai felvével **Páris bünei** regény az éjszakából 4 részben.

A vér szava 2 felvonásos dráma — **A Koronázás ünnepélye** 3 részben. Két vigjáték stb.

A mozi fűtve van!

Kizárólagos joggal. — APOLLO mozgószínház (Kisvásártéren.)

Január 15-ig kerül bemutatóra.

Ő Cs. és kir. apostoli király Őfelségeik

IV. KÁROLY király és ZITA királyné

megkoronázásának mozgófényképen megörökített történelmi filmje.

(A mozi fűtve van.)

Bérbe keresek

egy 3 szobás lakást,
esetleg egy 3-4 szobás
házat, amelyet esetleg
még január hóban is
átveszek. — Bővebb fel-
világosítást ad:

GORVIN - NYOMDA.

Selyemblous ujdonságait

nagy választékban
ajánlja

Huszár Rezső

kézimunka és női divátáru
üzlete, Baja.



A jankói dűlőben egy jó-
karban levő

Szőllő

4500 méter és két hold
föld egy tagban azonnal
eladó.

Bővebben: Wagenblat Henarári.



Nemes Torma

edényje 60 fillér ELADÓ
Mátéházi-ut 6. szám



ELADÓ

3 hold beltelek házzal,
konyh.kert, gyümölcsös
és szőlővel, Kiscsávoly
Gyár-utcában a vasut
hoz közel.

Továbbá, 800 öi
konyhakerti föld a pos-
ványosban Bővebben:
Szegedi ut 41. sz. a/att.



Aspirin- tabletták



HIRDETÉSEK

jutányos áron
FELVÉTEKNEK.

Egy sodrony
ágybetét és
matrac eladó
Türr István-utca 7.



Egy butorozott szoba

Cirfusz Fercenc-utca 40. szám
alatt kiadó.



A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODOR KÁROLY.
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomda
gyárában Baján, Mátéházi-utca 6. sz.

APOLLO

MOZGÓ-
SZÍNHÁZ BAJÁN.

Szombaton és Vasárnap
délután 3, 5 és este fél 9-kor.

Páris bünei

Regény az éjszakából 4 fel.

A vér szava

Szenzációs dráma 2 felvon.

A légyfogyó

Kacagató jelenet

Udvarlás művészete

Böhözát 1 felvonásban.

A koronázási ünnepély

3 részből bemutatása.

A mozi fűtve van!

B. párfogást kérve
tisztelettel

AZ APOLLO.

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 8. SZÁM.)

Saját tőkét: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.
(Assicurazioni Generali) főügynöksége. Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-
réses lopás és baleset elleni biztosításokat.

Vasárnap

Jan hó 14-én d. u. 2, 4, 6, este f. 19 kor.

A BILLINGS

Egy ember tragédiája 6 fel. Főszerepben BERN ÁLDOR németország egyik legnépszerűbb művésze.

AZ URANIABAN.



Eredeti Mayfarth-féle
törvényileg védett
„HERKULES“

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szőllő- és gyümölcs-örlők szűrő-berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II. Taborstrasse 71.

Különleges gyártás sajtók, borászati, készülőlékek számára.

Árjegyzék ingyen.

Képviselek kerestetnek.

Etető és itató
Vályukat

Kuttedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Szíveskedjék a gyógytárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni

„ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitünőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnyclm:

Palatlas Budapest

Telefon:

179-60

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA BAJA.**

és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cement- és műkögyára.

Sürgőnyclm: Grünhut, Baja.

Telefonszám: 111.

**Elegáns
levélpapírok.**

Uri és női levélpapírok nyomással vagy anélkül csinos kivitelben és igen jutányos áron kapható

**Corvin-
nyomdában.**

Megvételre keresek
egy jó karban levő

ZONGORAT.

Cím a „CORVIN nyomdában“.

Legalkalmasabb karácsonyi ajándék az
„ASPIRATOR“
légnyomású

mosógép

ára 24 korona. Egyedárusító: **ROSSMANNK.** Baja
Madách Imre-utca 10. sz.